
茨城県総合がん対策推進計画（第三次計画）の目標項目にかかる進捗管理について

平成２５年３月に策定した「茨城県総合がん対策推進計画－第三次計画－」の目標項目

５０項目の内，数値目標の３０項目について，以下の手法により進捗状況の評価を行った。

（１） 茨城県総合計画の進捗状況評価を参考に，目標達成年度に設定した「目標値」

の達成に向けて，年度ごとに順調に推移しているかどうかを判定するため，計画策

定時の数値を「基準値」として，各年度の目標値となる「期待値」を設定した。

（２） 平成 25 年度（平成 26 年度）の「実績値」を入力することにより，達成率を算

出した。（＊平成 26 年度は，H26.9.1 現在の実績と見込値を記入した。）

＜平成 25 年度の進捗状況評価＞

（平成 25 年度実績値－基準値）÷（平成 25 年度期待値－基準値）×１００

評価区分 評価基準（達成率により区分）

A 順調 「実績値」が「期待値」以上

B+ 概ね順調 「実績値」が「期待値」の 80～99％

B やや遅れ 「実績値」が「期待値」の 50～79％

C 遅れ 「実績値」が「期待値」の 50％未満

（３） 各年度の期待値と平成 25 年度（平成 26 年度）実績値から，計画目標最終年度

の「目標値」に対する「見込値」を推計した。

資料４

（４）それぞれの目標項目について，

25 年度の実績と 26 年度の取り

組み及び課題と今後の方向性，目

標（値）達成のために必要な取組

をとりまとめた。

【標準例】
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【全体目標】

【個別目標】

第 １ 章 がん教育とがん予防

【Ｈ25実績】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」の放
送番組を活用し，喫煙が健康に与える影響につ
いて県民に対し周知を行った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し喫煙が健康に与える影響について周
知を行った。

【H26取り組み】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」の放
送番組を活用し，喫煙が健康に与える影響につ

肺がん1

期待値

評 価
実績値

実績値
(見込値）

％

期待値

評 価

「茨城県総合がん対策推進計画―第三次計画―」の目標項目進捗状況

84.4

基準値

76.1

がんの患者及びその家族の不安・苦痛の軽減及び
生活の質の維持・向上

がんの患者及びその家族が安心して働き続けられる
社会の構築

（取組中）

－

1

2

3

（平成22年）
84.5

（平成17年）
95.1

75歳未満のがんによる
年齢調整死亡率の減少
（人口10万人対）

（平成23年）
83.0

（平成24年）
81.3

23年第三次計画策定時
（平成24年度）

第二次後期計画策定
時

24年
目標

目標値等 目標年度25年

（平成25年）
80.9

平成29年度目標年度までに達成

目標年度までに達成

基準値 期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容
課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時

目標値等
目標
年度

目標
見込値（平成24年度）

項 目

進捗経過

106.3 茨城県
95.1

81.3 80.9 (目標値)

76.1

108.4

全国
92.4

81.5 80.1
(目標値)

73.970.0

75.0

80.0

85.0

90.0

95.0

100.0

105.0

110.0

115.0

H7 H8 H9 H10 H11 H12 H13 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29

75歳未満のがんの年齢調整死亡率の推移

項 目
進捗経過

送番組を活用し，喫煙が健康に与える影響につ
いて県民に対し周知を行う。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し喫煙が健康に与える影響について周
知を行う。

【Ｈ25実績】
○県薬剤師会と県が作成したリーフレットにて，
喫煙が健康に与える影響について記載し，県民
への周知を図った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し喫煙が健康に与える影響について周
知を行った。

【Ｈ26取り組み】
○県薬剤師会と県が作成したリーフレットにて，
喫煙が健康に与える影響について記載し，県民
への周知を図る。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し喫煙が健康に与える影響について周
知を行う。

【Ｈ25実績】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」の放
送番組を活用し，喫煙が健康に与える影響につ
いて県民に対し周知を行った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し喫煙が健康に与える影響について周
知を行った。

【H26取り組み】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」の放
送番組を活用し，喫煙が健康に与える影響につ
いて県民に対し周知を行う。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し喫煙が健康に与える影響について周
知を行う。

喉頭がん

ぜんそく

気管支炎

肺気腫

心臓病

脳卒中

2

3

4

5

6

7

実績値
(見込値）

評 価

-

実績値
(見込値）

評 価

実績値
(見込値）

評 価

実績値
(見込値）

評 価

評 価

％

実績値
(見込値）

期待値

評 価

期待値

％

55.3

52.4

68.9

68.0

68.7

66.3

％

％

％

％

100% 平成28年度1
たばこが健康に

与える影響に関する
知識の習得割合

○喫煙が健康に与える影響について，ヘル
シースポット薬局やメディア等を活用し普及啓
発に努める。

実績値
(見込値）

期待値

期待値

期待値

期待値

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定



【H25実績】
○県歯科医師会で「歯科医院禁煙支援事業」を
行い，禁煙支援相談を行う歯科医院の認証を行
い，喫煙が歯周病に与える影響などを県民に広く
周知した。

胃潰瘍

妊婦への影響

8

9

期待値

期待値

実績値
(見込値）

○禁煙支援相談を行う歯科医院数を増加させ

実績値
(見込値）

評 価

【H25実績】
○喫煙が妊婦に与える影響について記載してい
る冊子「すこやかな妊娠と出産のために」を母子
手帳交付時に配布することにより，妊婦に対し喫
煙が健康に与える影響について啓発した。
（H25年度 23,966部配布）

【H26取り組み】
○喫煙が妊婦に与える影響について記載してい
る冊子「すこやかな妊娠と出産のために」を母子
手帳交付時に配布することにより，妊婦に対し喫
煙が健康に与える影響について啓発する。

100%

実績値
(見込値）

評 価

【Ｈ25実績】
○県薬剤師会と県が作成したリーフレットにて，
喫煙が健康に与える影響について記載し，県民
への周知を図った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し、喫煙が健康に与える影響について
周知を行った。

【Ｈ26取り組み】
○県薬剤師会と県が作成したリーフレットにて，
喫煙が健康に与える影響について記載し，県民
への周知を図る。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し、喫煙が健康に与える影響について
周知を行う。

平成28年度 -

36.6

81.6 ％

％

○喫煙が健康に与える影響について，ヘル
シースポット薬局やメディア等を活用し普及啓
発に努める。
○たばこ対策推進員と連携して地域や事業所
等で喫煙や受動喫煙による健康被害について
普及啓発に努める。

平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値
（平成24年度） 評 価

期待値

基準値 期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標

目標値等
目標
年度

目標
見込値

○喫煙が妊婦に与える影響について，保健指
導の場やメディア等を活用し普及する。

たばこが健康に
与える影響に関する
知識の習得割合

１

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定

項 目
進捗経過

周知した。

【Ｈ26取り組み】
○県歯科医師会で「歯科医院禁煙支援事業」を
行い，禁煙支援相談を行う歯科医院の認証を行
い，喫煙が歯周病に与える影響などを県民に広く
周知している。

歯周病10

評 価

○禁煙支援相談を行う歯科医院数を増加させ
るとともに，講演会等で周知を図る。

％43.3



100%

実績値
(見込値）

期待値

期待値

平成28年度

【H25実績】
○健康づくり関する普及啓発の機会を活用し，適
切な飲酒量や飲酒の健康影響に関する知識の
普及を図った。

【Ｈ26取り組み】
○健康づくり関する普及啓発の機会を活用し，適
切な飲酒量や飲酒の健康影響に関する知識の
普及を図っている。

肺がん

ぜんそく
○受動喫煙が健康に与える影響について，ヘ
ルシースポット薬局やメディア等を活用し，また
たばこ対策推進員と連携して正しい知識の普及
啓発に努める。

【H25実績】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」を活
用し，受動喫煙が健康に与える影響について県
民に対し周知を行った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し，受動喫煙が健康に与える影響につ
いて周知を行った。

【Ｈ26取り組み】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」を活
用し，受動喫煙が健康に与える影響について県
民に対し周知を行う。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し，受動喫煙が健康に与える影響につ
いて周知を行う。

期待値

実績値
(見込値）

評 価

【Ｈ25実績】
○県薬剤師会と県が作成したリーフレットにて，
喫煙が健康に与える影響について記載し，県民
への周知を図った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し、受動喫煙が健康に与える影響につ
いて周知した。

【Ｈ26取り組み】
○県薬剤師会と県が作成したリーフレットにて，
喫煙が健康に与える影響について記載し，県民
への周知を図る。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し、受動喫煙が健康に与える影響につ

実績値
(見込値）

評 価

○引き続き，適切な飲酒量や飲酒の健康影響
について普及啓発を行う。

-

期待値

評 価

2 節度ある適度な飲酒量の理解（%）

1

2 ％

基準値

％

％

67.9

81.4

69.8

25年度
26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容
課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値

目標値等
目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定

項 目
進捗経過

100%

期待値

平成28年度

期待値

【H25実績】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」を活
用し，受動喫煙が健康に与える影響について県
民に対し周知を行った。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し，受動喫煙が健康に与える影響につ
いて周知を行った。

【Ｈ26取り組み】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」を活
用し，受動喫煙が健康に与える影響について県
民に対し周知を行う。
○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し，受動喫煙が健康に与える影響につ
いて周知を行う。

【H25実績】
○喫煙が妊婦に与える影響について記載してい
る冊子「すこやかな妊娠と出産のために」を母子
手帳交付時に配布することにより，妊婦に対し喫
煙が健康に与える影響について啓発した。
（H25年度 23,966部配布）

【H26取り組み】
○喫煙が妊婦に与える影響について記載してい
る冊子「すこやかな妊娠と出産のために」を母子
手帳交付時に配布することにより，妊婦に対し喫
煙が健康に与える影響について啓発する。

心臓病

妊婦への影響

実績値
(見込値）

評 価

○喫煙が妊婦に与える影響について，保健指
導の場やメディア等を活用し普及させる。

-

実績値
(見込値）

評 価

県民に対し、受動喫煙が健康に与える影響につ
いて周知する。

3

4

受動喫煙が健康に与える
影響に関する知識の習得
割合（%）

3

78.9

48.2

％

％

対策モニタリング調査」で把握予定



10,000名

4,700名

平成28年度

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容

25%以下

10,000名

5,000名

２３％以下

実績値
(見込値）

６％以下

10%以下

平成29年度

平成29年度

平成28年度

実績値
(見込値）

期待値

期待値

期待値

実績値
(見込値）

男性

がん検診推進サポーターの養成

成人の喫煙率

20～29歳の喫煙率

がん予防推進員の養成

女性

【Ｈ25実績】
養成講習会：H26.1.29，Ｈ26.2.13
養成者数246名 累計7,421名

【Ｈ26取り組み】
○昨年度同様，養成講習会を２回開催。

【Ｈ25実績】
養成研修会：H25.8.28，H25.12.19
養成者数：442名 累計708名

【Ｈ26取り組み】
○H26.10.8とH26.12.4及び平成27年2月に養成
研修会を開催予定

【Ｈ25実績】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」を活
用し，受動喫煙が健康に与える影響について県
民に対し周知を行った。

○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し受動喫煙が健康に与える影響につい
て周知を行った。

【H26取り組み】
○NHK水戸放送局「とれたてワイドいばらき」を活
用し，受動喫煙が健康に与える影響について県
民に対し周知を行う。

○禁煙週間にあわせて，県庁や各保健所等で，
県民に対し受動喫煙が健康に与える影響につい
て周知を行う。

男性

女性

評 価

評 価

期待値

○喫煙が健康に与える影響について，ヘル
シースポット薬局やメディア等を活用し，またた
ばこ対策推進員と連携して正しい知識の普及
啓発に努める。

実績値
(見込値）

期待値

708 1,700 2,700 3,700 4,700

評 価

46.7 75.8 85.8 90.8 93.7

C

○「茨城県がん検診受診率企業連携プロジェク
ト」の協定締結企業・団体を増やすとともに，より
多くのがん検診推進サポーターの養成を推進
する。
○協定締結企業単位で養成研修が開催できる
よう企業へ働きかける。

名

期待値 1,212 2,158 3,104 4,050 5,000

実績値
(見込値）

10,000

○１養成講習会当たりの人数の増加を図るとと
もに，養成講習会の回数の増加を図る。
○食生活改善推進員連絡協議会等の協力を
得て、養成者の増加を図る。

実績値
(見込値）

7,421 8,305 8,870 9,435 10,000

評 価
43.5 100.0 100.0 100.0 100.0

C

7,740 8,305 8,870 9,435

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

評 価

4

5

1

2

1

2

6

7

21.8

％

7,175

％

％

％

名

44.8

11.3

35.3

266

期待値
25年度

基準値
課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値

目標値等
目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定

項 目
進捗経過

０％

期待値

評 価

０％

10%以下

平成29年度

(見込値）

男性

女性

【H25実績】
○中・高等学校に対して，喫煙防止啓発ポスター
およびパンフレットを配布した。
○各学校にて喫煙防止の健康教室を実施した。

【H26取り組み】
○エイズ，性感染症をかんがえる高校生の集い
を実施し，喫煙防止のリーフレットを配布する。
○中・高等学校に対して，喫煙防止啓発ポスター
およびパンフレットを配布する。
○各学校にて喫煙防止の健康教室を実施する。

女性

期待値

実績値
(見込値）

評 価

評 価

○未成年の喫煙が健康に与える影響につい
て，各学校やメディア等を活用し普及させる。

実績値
(見込値）

2

未成年の喫煙率

1

2

8

12.2

21.8

％

3.8

％

％

平成27年度実施の「茨城県民健康実

態調査」で把握予定



100%

100%

4,000人

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容

全市町村
100%

100.0

評 価

平成29年度

平成29年度

4,000

延人数
4,000人

全校
100%

100%

100.0

100.0

実績値
(見込値）

44.1
平成29年度

100.0

実績値
(見込値）

68.2 76.1 84.1 92.1 100.0
％

期待値 65.2 73.9 82.6 91.3

評 価

67.5％ 100.0

人

％

81.8

62.9 72.4 78.0

4,000

【H25実績】
○禁煙指導者研修会を開催し，市町村における
たばこ対策の支援を行った。

【H26取り組み】
○禁煙指導者研修会を開催し，市町村における
たばこ対策の支援を行う。

【H25実績】
○H25年研修会（健康ﾌﾟﾗｻﾞ主催）実績
開催回数 4回，参加者数 253人
累計 延べ3,220人が出席。

【H26取り組み】
○H26.7.25 67人（指導者研修会）
12月 指導者研修会開催予定
2月 常総保健所管内で開催予定

小学校

A

実績値
(見込値）

評 価

-12.7

3,220 3,467 3,717 4,000 4,000

期待値 3,217 3,467 3,717

C

43.4 61.7 80.0

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

期待値 27.2 45.4 63.6

101.2 100.0 100.0 100.0 100.0

6.8 25.1

実績値
(見込値）

72.7

A

期待値 67.7 75.8 83.9 92.0

○禁煙指導者研修会にて，市町村におけるた
ばこ対策の支援を継続する。

○市町村担当者会議等で，禁煙教室実施につ
いて働きかけを行う。

○今後も多くの人に参加して頂けるよう幅広い
周知を図る。

80%

117.2 108.4 104.3 101.8 100.0

期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

71.6 81.0 90.4

○薬物乱用教室の開催と併せて，喫煙防止教
室を実施するよう各高等学校や市町村教育委
員会へ通知を出し，開催促進を図る。

課題と今後の方向性，必要な取り組み

評 価
130.9 115.2 107.7 103.0 100.0

A

79.5 86.4 93.2 100.0

期待値 62.2

実績値

【H25実績】
○H23年度と比較し，小学校は20.4ﾎﾟｲﾝﾄ，中学
校は21.2ﾎﾟｲﾝﾄ，高校は7.6ﾎﾟｲﾝﾄ増加した。

【H26取り組み】
○引き続き喫煙防止教室の開催を推進する。

11

1

2 中学校

9

10

計（1+2+3）

禁煙教室を実施している市町村の割合
（１年に１回以上実施）

禁煙指導者研修会の出席者

喫煙防止教室を実施してい
る
学校の割合（%）
(１年に１回以上実施)

4/44市町村
※平成23年度

平成24年度ま
で延人数

※平成23年度

51.5

47.8

％

2,967

9.1

48.3

基準値

267/559校中

120/233校中

第三次計画策定時 実績値
目標値等

目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

項 目
進捗経過

100.0

100.0 100%

100%

平成29年度100%

100%

○引き続き，県立施設の禁煙化に努める。

期待値 100.0

100%

評 価
40.4 70.6 85.6 94.7 100.0

C

実績値
(見込値）

51.0 63.3

【H25実績】
○市町村に対し市町村役場庁舎の禁煙化を促し
た。

【H26取り組み】
○引き続き，市町村に対し市町村役場庁舎の禁
煙化を促す。

100.0

実績値
(見込値）

86.4

75.6 87.9 100.0

実績値
(見込値）

100.0 100.0 100.0 100.0

評 価
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

A

96.0

【H25実績】
○県立施設の禁煙化に努めた。

【H26取り組み】
○引き続き，県立施設の禁煙化に努める。

100.0

【H25実績】
○敷地内禁煙化に努めた。

【H26取り組み】
○引き続き，敷地内禁煙化に努める。

100.0

100.0 100.0 100.0

100%

期待値 88.2 92.1 96.0 100.0

評 価
55.0 100.0 100.0 100.0 100.0

B

100.0 100.0

平成29年度

期待値 100.0 100.0 100.0 100.0

平成29年度

評 価

100%

100.092.1

実績値
(見込値）

A

100.0 100.0 100.0

12

13

14

3 高等学校

県立施設の禁煙化率

市町村役場庁舎の禁煙化率

公立学校の敷地内全面禁煙化率

○引き続き，市町村に対し市町村役場庁舎の
禁煙化を促す。

○学校行事等で訪れる保護者に対しても，敷地
内喫煙について理解を得る必要がある。

平成24年1月
現在

平成24年4月
現在

平成25年3月
現在

43.4 ％

100.0

84.2

99.2

43/99校中

％

％

％



評 価

実績値
(見込値）

期待値

評 価

評 価

実績値
(見込値）

期待値

80%

100%

○禁煙施設の認証制度を促進する。

○保健所による立ち入り検査の場などでの，各
医療機関への働きかけを継続する。

【H25実績】
○食生活改善推進員やJA野菜直売所などと連
携し,減塩で野菜たっぷりの食生活の普及啓発を
実施した。

【H26取り組み】
○食生活改善推進員やJA野菜直売所などと連
携し,減塩で野菜たっぷりの食生活の普及啓発を
実施する。

平成28年度

【H25実績】
○禁煙施設の認証制度を促進した。

【H26取り組み】
○禁煙施設の認証制度を促進する。

平成29年度

平成29年度

平成28年度

【H25実績】
○禁煙施設の認証制度を促進した。

【H26取り組み】
○禁煙施設の認証制度を促進する。

○禁煙施設の認証制度を促進する。

○保健所による立ち入り検査の場などでの，各
医療機関への働きかけを継続する。

350ｇ以上

9.0ｇ未満

実績値
(見込値）

期待値

評 価

○野菜摂取の重要性の理解を深めるため,学校
給食や児童福祉施設の給食等における食に関
する指導の充実を図る。

○1日の野菜摂取量の目標350gを食生活改善
推進員の料理講習会や循環器疾患予防月間・
野菜販売の機会等を通し普及啓発する。

○いばらき健康づくり支援店の登録勧奨をとお
して,事業所給食や弁当等の野菜たっぷりメ
ニューの導入を働きかける。

評 価

実績値
(見込値）

【H25実績】
○栄養教諭や食生活改善推進員やJA野菜直売
所などと連携し,減塩で野菜たっぷりの食生活の
普及啓発を実施した。

期待値

15

16

17

1 男性

県内医療機関（病院）の敷地内禁煙化率

県内医療機関（病院・診療所・歯科医院）の施設内
禁煙化率

１日の野菜摂取量

※平成23年39.3 ％

11.5

281.7

55.8 ※平成23年

g

g

％

（平成24年度）

基準値 期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容
課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値

目標値等
目標
年度

目標
見込値

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定

平成26年度実施の全国調査「医療施

設（静態・動態）調査・病院報告」で把

握予定

平成26年度実施の全国調査「医療施

設（静態・動態）調査・病院報告」で把

握予定

項 目
進捗経過

実績値
(見込値）

平成28年度

○循環器疾患予防月間における,健康づくり支援
店を通した健康情報の提供やNHKとれたてワイド
における減塩方法の普及を行った。

○県栄養士会と連携したヘルシー（野菜たっぷり
で減塩）メニューの募集及び入賞作品を活用した
啓発リーフレットの作成を行った。

【H26取り組み】
○栄養教諭や食生活改善推進員やJA野菜直売
所などと連携し,減塩で野菜たっぷりの食生活の
普及啓発を実施する。

○循環器疾患予防月間における,健康づくり支援
店を通した健康情報の提供やNHKとれたてワイド
における減塩方法の普及を行う。

○県栄養士会と連携したヘルシー（野菜たっぷり
で減塩）メニューの募集及び入賞作品を活用した
啓発リーフレットの作成を行う。

7.5ｇ未満

期待値

評 価

女性2

18 １日の食塩摂取量

○子どもの頃からの減塩の重要性を普及するた
め,学校や児童福祉施設の栄養士等と連携した
食に関する指導の充実を図る。

○家庭の食事の減塩化を進めるため,食生活改
善推進員や野菜直売所やスーパー等の販売流
通の機会を捉えた普及啓発を行う。

○いばらき健康づくり支援店登録勧奨を通して,
外食・中食の減塩化を進める。

○加工食品業者に対し減塩商品の開発の協力
依頼を行う。

10.1 g

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定



【H25実績】
○栄養士会総会や栄養教諭研修会,食生活改善
推進員研修会の機会を捉えて果物の摂取状況
を周知し1日に果物100ｇの摂取について普及啓
発を行った。

【H26取り組み】
○栄養士会総会や栄養教諭研修会,食生活改善
推進員研修会の機会を捉えて果物の摂取状況
を周知し1日に果物100ｇの摂取について普及啓
発を行った。

30%以下

25%以下

平成28年度

平成28年度

実績値
(見込値）

実績値
(見込値）

期待値

実績値
(見込値）

期待値

評 価

期待値

評 価

○子どもの頃からの望ましい果物の摂取量を普
及するため,学校や児童福祉施設の栄養士等と
連携した食に関する指導の充実を図る。

○JA直売所やスーパー等の販売流通の機会を
捉えた普及啓発を行う。

○事業所給食と連携し 適正な脂肪摂取ができ
るメニューの提供や上手な脂肪の控え方につ
いての情報提供等を行う。

○健康づくり支援店の登録勧奨の機会を捉え，
外食や中食における脂肪控えめメニューの提
供を推進する。

○加工食品の低脂肪化を進めるため，食品加
工業者に働きかける。

○学校における食に関する指導や事業所給食
や健康づくりイベントの機会を捉えた情報提供
を行う。

期待値

評 価

【H25実績】
○給食施設の巡回指導等を通して，給食の脂肪
エネルギー比率が適正であるか確認し，問題の
ある場合は献立変更等の指導を行った。

【H26取り組み】
○給食施設の巡回指導等を通して，給食の脂肪
エネルギー比率が適正であるか確認し，問題の
ある場合は献立変更等の指導を行っている。

○食生活改善推進員の研修会を通して，日々の
食事や加工食品に含まれる脂肪や上手な脂肪の
摂り方についての講話を行い，地区伝達講習会
における普及啓発を進める。

実績値
(見込値）

評 価

期待値

12%以下 平成28年度

評 価

実績値
(見込値）

1

2

3

1

１日あたりの果物（ジャムを除く）摂取量
100g未満の者の割合

20～40歳代の
脂肪エネルギー比率

20～29歳

40～49歳

男性

19

20
30～39歳

【H25実績】
○健康づくりに関する普及啓発の機会を活用し，

28.1

％57.9

26.1

27.4

22.9

％

％

％

基準値
26年度

（見込値）
27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容
課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値

目標値等
目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

％

期待値
25年度

26年度
（実績値）

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定

項 目
進捗経過

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定

【指標情報】

※１～３ 「茨城県総合がん対策推進モニタリング調査」（平成15年度，19年度，23年度）→次回，平成28年度実績値を平成29年3月公表予定

※４ 保健予防課業務資料（がん予防・検診普及推進事業「がん予防推進員の養成実績」）

※５ 保健予防課業務資料（がん検診受診率向上企業連携プロジェクト事業「がん検診推進サポーターの養成実績」）

※６～７ 「茨城県総合がん対策推進モニタリング調査」（平成15年度，19年度，23年度）

目標値の積算根拠は，平成23年度がんモニタリング調査データによる （現在喫煙者数－「やめたい」と回答した者の数）／調査回答者全数 の割合

※８ 「茨城県民健康実態調査」（※第二次計画では「国民生活基礎調査」を使用していたが，都道府県別データが公表されなくなったため，第三次計画より使用資料を変更。

※９ 保健予防課業務資料（健康増進事業「個別健康教育の喫煙指導実績」）

※１０ 健康プラザ業務資料

※１１ 「学校保健・学校安全統計」（県教育庁保健体育課作成）

※１２～１４ 保健予防課が実施する調査により実態確認

※１５～１６…「医療施設（静態・動態）調査・病院報告」→次回，平成26年度の実績値を平成27年11月公表予定

※１７～２１ 「茨城県総合がん対策推進モニタリング調査」（平成15年度，19年度，23年度）→次回，平成28年度実績値を平成29年3月公表予定

※２２ 保健予防課業務資料（肝炎総合対策推進事業実績）

平成29年度

評 価

2,080 2,220 2,360

年間2,500人

評 価

68.9 61.4 80.0 80.0 88.0 88.0

B

年間2,200人1,534 2,000 2,000 2,200 2,200
実績値
(見込値）

1,723

期待値

○引き続き肝炎治療費助成制度について，県
ホームページへの掲載，肝炎に関する市民公
開講座やNHK情報番組における説明等により
周知を行う。

○肝炎治療に係る新たな治療法が助成対象と
なる際は，新療法に係る助成制度について，医
療機関等に周知を行う。

○引き続き適切な飲酒量や飲酒の健康影響に
ついて普及啓発を行う。

平成28年度

【H25実績】
○肝炎治療費助成制度について，県ホームペー
ジへの掲載，肝炎に関する市民公開講座やNHK
情報番組における説明等により周知を行った。

【H26取り組み】
○引き続き，H25同様の取り組みを継続する。

2,500

実績値
(見込値）

11%以下

評 価

期待値 1,940 2,080

生活習慣病のリスクを高め
る量を飲酒している者の割
合

2

22

21

肝炎治療者数

女性

○健康づくりに関する普及啓発の機会を活用し，
適切な飲酒量や飲酒の健康影響に関する知識
の普及を図った。

【H26取り組み】
○健康づくりに関する普及啓発の機会を活用し，
適切な飲酒量や飲酒の健康影響に関する知識
の普及を図っている。

1,767 ※平成23年度

％21.1

人

平成28年度実施の「茨城県総合がん

対策モニタリング調査」で把握予定



第 ２ 章 がん予防と精度管理

50%

90.0%

平成28年

実績値
(見込値）

39.5 48.0 50.0 50.0

期待値 45.0 48.0 50.0 50.0

50%
(70歳未満)

評 価
55.6 100.0 100.0 100.0

B

実績値
(見込値）

44.8 47.0 50.0 50.0

【H25実績】
○各種広報媒体を利用し、がん検診の普及啓発
を推進した。

○「がん検診推進サポーター養成研修会」を年
間2回開催し，がん検診受診勧奨を推進した。

○地域で，がん予防知識と検診の普及啓発を行
う「がん予防推進員」の養成研修会を2回開催し
た。

○市町村がん検診担当者を対象に，がん検診の
個別勧奨・再勧奨（コール・リコール）に関する研
修会を開催した。（H26.3.19)

【H26取り組み】
○市町村がん検診担当者を対象に，個別勧奨・
再勧奨に関する先進自治体職員を講師を招き講
演会を開催した。（H26.7.23)

○がん検診推進サポーター養成研修会を年間3
回開催し，企業と連携した受診勧奨を推進する。

○「がん予防推進員養成研修会」を2回開催し，
がん予防知識の普及と受診勧奨を推進する。

期待値 44.0 47.0 50.0 50.0

評 価
101.1 100.0 100.0 100.0

A

期待値 44.0 47.0 50.0 50.0

評 価
60.9 100.0 100.0 100.0

B

36.8 47.0 50.0 50.0

期待値

期待値 44.0 47.0 50.0 50.0

○更なる受診率の向上のために、実施主体で
ある市町村に対し、効果的な受診勧奨・再勧奨
の手法の波及を図る必要がある。

評 価
119.0 100.0 100.0 100.0

A

実績値
(見込値）

期待値 44.0 47.0 50.0

実績値
(見込値）

44.2 47.0 50.0 50.0

50.0

評 価
69.3 100.0 100.0 100.0

B

実績値 41.7 47.0 50.0 50.0

評 価
-3.1 19.4 11.8 9.1 38.3

C

100.0

期待値 88.0 91.0 94.0 97.0

実績値
(見込値）

83.7 85.0 85.0 85.0 90.0

100.0

87.0 90.0 94.0 97.0

4

5

1

3

胃がん
（40～69歳）

肺がん
（40～69歳）

1

2

大腸がん
（40～69歳）

がん検診受診率

胃がん

乳がん
（40～69歳）

23

評 価

25.6

子宮がん
（20～69歳）

26.6

32.6

第三次計画策定時
（平成24年度）

％

実績値

％

83.8

36.5

39.8

％

％

％

基準値 期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標 平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み
目標値等 目標

年度
目標

見込値

％

項 目
進捗経過

【指標情報】

※２３ 「国民生活基礎調査」（健康票）。胃，肺，大腸がんは，過去1年の受診率。乳，子宮がんは，平成16・19年値については過去1年，平成22・25年値については過去2年の受診率。→次回，平成28年調査結果値が平成29年7月公表予定。

※２４ 保健予防課業務資料（各がん種別「がん検診実施年報」）

90.0%

80.0%

90.0%

90.0%

28.6

乳がん

子宮がん

評 価

実績値
(見込値）

83.9 85.0 85.0 90.0 90.0

期待値 88.0 91.0 94.0 97.0

評 価

89.0 94.0

実績値
(見込値）

84.2 85.0 85.0 85.0 90.0

期待値 86.0 90.0 93.0 97.0

71.6

期待値 78.0 83.0

実績値
(見込値）

80.0

実績値
(見込値）

88.0 89.0 89.0 89.0 90.0

期待値 91.0 93.0 95.0 98.0

27.3 17.6 36.4

42.2

C

○検診の実施主体である市町村が，検診機関
と連携して，未受診者の把握と要精密検査者へ
の精検受診勧奨を推進するとともに，その結果
の把握に努める必要がある。

○精度管理調査（チェックリスト）評価後，成績
不良市町村への通知の送付や，HPでの公表な
ど指導の強化を検討する。

100.0

-6.7

【H25実績】
○平成25年6月21日に「市町村等がん検診担当
者会議」で，がん検診の精度管理の説明中，各
市町村の精密検査受診率の一覧表を示し精検
受診率向上の取り組みを促した。

○精度管理調査の中で，特に精検受診率が低い
市町村に対し，電話で指導助言を行っている。

【H26取り組み】
○平成26年7月23日に「市町村等がん検診担当
者会議」で精検受診率向上の重要性を説明し
た。

100.0

100.0

100.0

100% 平成29年度

C

13.0

C

肺がん

大腸がん
精密検査受診率24

2

3

4

5

-64.0 -9.1 -5.9 39.1 31.0

C

評 価

-20.0 11.1 7.7

％

％

5.3

75.0 75.0 80.0

評 価
45.5 31.5 22.3 16.1

85.5

88.5

82.7

72.0

％

％



第 ３ 章 がん医療体制と生活支援
第 ３ 章－Ⅰ がん医療体制の整備

平成29年度

評 価

期待値

- -100.0 -100.0 100.0 100.0 100.0

- C

320機関
(医療機関の約
20%）

100.0 100.0

8 8 8 8 9

A A

【H25実績】
８病院が配置。茨城西南医療ｾﾝﾀｰ病院が未配
置。

【H26取り組み】
茨城西南医療ｾﾝﾀｰ病院に対し，養成を働きかけ
た。

○未配置の拠点病院において，放射線治療に
携わる医学物理士を配置するよう働きかけを行
う。

9

評 価

【Ｈ26取り組み】
○現状及び課題について，県医師会等と協議す
る予定。

○今後，在宅でのがん治療を希望する患者の
増加が見込まれるので，対応出来る医療機関を
増やしていく必要がある。

○がん診療連携拠点病院や茨城県がん診療
指定病院に，地域の医療機関との連携体制の
推進や地域の医療従事者に対する研修を行う
よう働きかける。

実績値
(見込値）

－ 4 4 7 8 9

期待値 5 6 6 7 8

二次保健医療圏
毎に1名以上設
置
（9カ所）

平成29年度

二次保健医
療圏毎に
1名以上設置
（9カ所）

実績値
(見込値）

実績値
(見込値）

8

○県内のがん薬物療法専門医の数は少なく，
すべての拠点病院への配置は難しい状況であ
るが，未配置の拠点病院に対し，人材の獲得及
び養成を働きかける。

2

6 病院

期待値

【H25実績】
３病院（県立中央病院，筑波大学附属病院，筑波
ﾒﾃﾞｨｶﾙｾﾝﾀｰ病院）が配置

【H26取り組み】
○がん診療連携協議会を通して，各がん診療連
携拠点病院に配置を働きかける。

【Ｈ26取り組み】
○平成26年9月現在，4つの医療圏に5名が配
置。

○現状の把握と他県の取組状況を調査予定。

○訪問看護師の育成の体制整備について検討
する。

9

8 8 8 8 8

各拠点病院に1
名以上配置

平成29年度 9/9病院

評 価

100.0

期待値

100.0 100.0 100.0

各拠点病院に1
名以上配置

平成29年度 4/9病院

評 価

100.0 100.0 100.0

3 3 3 4 4

100.0 100.0 66.7

A A

実績値
(見込値）

3 3 3 4 4 4

5

９期待値

医師
（日本臨床腫瘍
学会がん薬物療
法専門医）

26

がん患者に在宅医療を提供している医療機関25

27

1

訪問看護認定看護師の育成

がん診療連携拠点病院に放射線療法に携わる専
門的な知識及び技能を有する専任の医学物理士
の配置

29年度
（見込値）

目標 平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み
目標

見込値評 価

25年度
26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

７ ７ ７ ８

実績値 目標値等 目標
年度

期待値

8

※9病院中

機関

5

225

基準値

箇所

※9病院中

第三次計画策定時
（平成24年度）

病院

※二次保健医
療圏9箇所中
※配置数6名

－
平成29年実施の全国調査「医療機能・

連携調査」で把握予定

項 目

進捗経過

各拠点病院に1
名以上配置

平成29年度 9/9病院

○がん診療にかかる質の向上を図るため，茨城
西南医療センター病院に対し，県の補助を活用
し，がん化学療法看護認定看護師の養成を働
きかける。

9

実績値
(見込値）

A

【H25実績】
5病院（県立中央病院，日製日立総合病院，総合
病院土浦協同病院，筑波大学附属病院，茨城西
南医療ｾﾝﾀｰ病院）が配置

【H26取り組み】
認定薬剤師が未配置の４病院に養成を働きかけ
た。
筑波ﾒﾃﾞｨｶﾙｾﾝﾀｰ病院，友愛記念病院が配置。

○未配置の各拠点病院に対し，人材の獲得及
び養成を働きかける。

５ ７ ７ ７ ７ ８

期待値 8 8 8 9 9

評 価

100.0 100.0 100.0 100.0

A A

【H25実績】
８病院（県立中央病院，日製日立総合病院，総合
病院土浦協同病院，筑波ﾒﾃﾞｨｶｾﾝﾀｰ病院，水戸
医療ｾﾝﾀｰ，筑波大学附属病院，東京医科大学
茨城医療ｾﾝﾀｰ，友愛記念病院）が配置

【H26取り組み】
認定看護師がいない茨城西南医療センター病院
に対し，養成を働きかけた。

8 8

薬剤師
（がん薬物療法
認定薬剤師）

看護師
（がん化学療法
看護認定看護
師）

がん診療連携拠点病院に
化学療法に携わる専門的
な知識及び技能を有する
医療従事者の配置

3

28

2

8 9 9 9

100.0

評 価

- 100.0 100.0 87.5 87.5 50.0

C

実績値
(見込値）

100.0

各拠点病院に1
名以上配置

平成29年度 8/9病院※9病院中

※9病院中病院

病院

8

7



各拠点病院に設
置

平成27年度

平成29年度 3/9病院

○認定看護師の取得には6ヶ月間の研修等の
要件があり，目標である全ての拠点病院にがん
に係る５分野の認定看護師を育成・配置するの
は困難な見通しであるが，各病院において育成
が継続されるよう働きかけていく。

課題と今後の方向性，必要な取り組み
目標

見込値

実績値
(見込値）

０ 0 0 2 2 3

9期待値 1 3 3 5 7

目標 平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容目標値等 目標

年度

C C

8 8

【H25実績】
○平成24年度から「がん認定看護師育成支援事
業」として，認定看護師の育成において病院が要
した経費等の一部について補助金を交付する事
業を実施している。

○平成25年度は当該事業を利用して新たに5名
の認定看護師が拠点病院において育成されたが
目標を達成した病院はなかった。

【H26取り組み】
○平成26年度も25年度と同様の補助事業を実施
し，各拠点病院における認定看護師の育成を支
援している。

実績値
(見込値）

6 6 6 6
各指定病院に設
置

平成27年度

期待値 6 6 6 7

評 価

各拠点病院で各
分野1名以上を
育成・配置

-

B

6/7病院

期待値 6 8 8 9

9/9病院

評 価

100.0 100.0 100.0 100.0

A A

9
実績値
(見込値）

6

期待値 3 3 6 9

茨城県がん診療
指定病院
（いずれかのが
んで設置）

29

1

2

がん診療連携拠点病院にがんに係る５分野の認定
看護師の育成・配置

キャンサーボードの設置

がん診療連携拠
点病院
（５大がん全てで
設置）

30

- - -

【H26取り組み】
○未設置の茨城東病院に対し，設置を働きかけ
て行く。

○がん診療にかかる質の向上を図るため，未設
置の指定病院に対し，キャンサーボードの設置
を働きかける。

【Ｈ25実績】
県立中央病院，水戸医療ｾﾝﾀｰ，筑波ﾒﾃﾞｨｶﾙｾ

ﾝﾀｰ病院，筑波大学附属病院，総合病院土浦協
同病院，東京医科大学茨城医療ｾﾝﾀｰの６病院
で設置

【H26取り組み】
○5大がんのキャンサーボードの設置について働
きかけた。
日製日立総合病院，茨城西南医療ｾﾝﾀｰ病院

で設置

○がん診療にかかる質の向上を図るため，友愛
記念病院に対し，キャンサーボードの設置を働
きかけて行く。

40.0 28.6 33.3

評 価

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）実績値

評 価

※7病院中

5

名

6

0 ※9病院中

第三次計画策定時
（平成24年度）

基準値 期待値
25年度

病院

病院 ※9病院中

項 目

進捗経過

【指標情報】

9/9病院

4/9病院

平成27年度

【H26取り組み】
○キャンサーボードの設置，NST等について拠点
病院に対し働きかけていく。

○未配置の拠点病院に対し，がんリハビリテー
ションの取り組み等を働きかける。

実績値
(見込値）

4

平成27年度

3 6 6 9

期待値 3 3 6 9

各拠点病院に設
置

評 価

各拠点病院に設
置

3 3

期待値

実績値
(見込値）

７ 9 9 9

32
がん診療連携拠点病院に医科歯科連携による
口腔ケアの提供体制の整備

31

評 価

がん診療連携拠点病院にチーム医療体制の整備

【H25実績】
○歯科口腔外科開設（日製日立総合病院，水戸
医療ｾﾝﾀｰ，筑波大学附属病院，東京医科大学
茨城医療ｾﾝﾀｰ）

○地域の歯科医との連携（県立中央病院，筑波ﾒ
ﾃﾞｨｶﾙｾﾝﾀｰ病院）

【Ｈ26取り組み】
○拠点病院に対し医科歯科連携に取り組むよう
働きかけた。

○歯科口腔外科開設（総合病院土浦協同病院）

○地域の歯科医との連携（友愛記念病院，茨城
西南医療ｾﾝﾀｰ病院）

○全ての拠点病院で医科歯科連携の取り組み
がされている。

-

※２９ がん診療連携拠点病院にがんに係る5分野の認定看護師の育成・配置にいう「がんに係る５分野」とは，①
緩和ケア，②がん化学療法看護，③がん性疼痛看護，④乳がん看護，⑤がん放射線療法看護 をいう。

０

-

############################################################################################## 次回，平成29年実施の全国調査「医療機能・連携調査」で把握予定



第３章－Ⅱ 緩和ケアの推進

年1回以上開催 平成29年度 1回/年

1,735名
（350名）

平成29年度

目標

評 価

63.8 67.6 80.9 87.0 90.2 95.1

実績値
(見込値）

855

期待値

25年度
26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

評 価

100.0 100.0 100.0 100.0

932 1,075 1,295 1,515 1,735

期待値 944 1,044 1,164 1,384 1,604

実績値
(見込値）

０ 0 1 1 １ １

期待値 1 1 1 1 1

【H25実績】
○茨城県緩和ケア研修会の指導者らとの日程調
整等の都合で開催にいたらなかった。

【H26取り組み】
○H26.11.8開催予定

○平成26年度から毎年度1回以上継続して開
催されるよう茨城県がん心療連携協議会緩和ケ
ア部会と連携をしていく。

1

B B

【H25実績】
○平成25年度から郡市医師会にも研修会の案内
の協力を依頼した結果，新たに10施設の医師が
研修会に参加した。

【H26取り組み】
○継続して県医師会，郡医師会と連携して研修
会の案内を周知している。

2,300名
（500名）

○診療所の医師は，土曜日に開催される研修
会への参加が難しいとの意見があるため，２日
間の研修内容を日曜日に開催するよう各開催
病院に働きかけ，参加者数の増加を図る。

○引き続き，研修会の開催と周知を推進する。

1,824

101 101 109 117

125床 平成29年度 153床

評 価
200.0 137.5 137.5 229.2 130.8 122.4

A

【H25実績】
○県立中央病院で緩和ケア病棟開設（23床）

【H26取り組み】
友愛記念病院で緩和ケア病棟開設（14床：H26.8
月）

○総合病院土浦協同病院（20床）、（株）日立製
作所日立総合病院に緩和ケア病棟の整備が予
定されている。

○緩和ケア病棟93床：県立中央23床，水戸済
生会16床，筑波ﾒﾃﾞｨｶﾙ20床，筑波ｾﾝﾄﾗﾙ20
床、友愛記念14床

125

実績値
(見込値）

１０１ 107

実績値
(見込値）

0 0 0 1 2 4

期待値 0 0 0 1 2

4病院 平成29年度 4/4病院

【H25実績】
○県立中央病院で緩和ケアセンターの設置を検
討。

○平成27年度に都道府県がん診療連携拠点
病院である県立中央病院で整備予定。

○県立中央病院に続き、各地域がんセンター

4

107 140 １５３ １５３

期待値 93

33

34

35

36

茨城県緩和ケア研修会の医師修了者数
（うち，診療所勤務医の修了者数）

茨城県緩和ケア研修会フォローアップ研修会の開
催

緩和ケア病棟の整備

緩和ケアセンターの整備

床

病院0

85

回/年

基準値

（うち診療所勤
務医84名）
※平成24年12
月末現在

※平成24年9
月末現在

※平成24年9
月末現在

※4病院中
※平成24年9

名

0

698

平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値
（見込値） 目標値等

目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

項 目
進捗経過

(見込値） 4病院 平成29年度 4/4病院

評 価

【H26取り組み】
○引き続き、Ｈ27年度中の設置に向け、検討。

○県立中央病院に続き、各地域がんセンター
に緩和ケアセンターの整備に向けて，県がん診
療連携協議会緩和ケア部会と連携し，緩和ケア
の拠点となる体制の構築を目指す。100.0 100.0 100.0

36 緩和ケアセンターの整備 病院0 ※平成24年9
月末現在



緩和ケア認定看
護師またはがん
性疼痛看護認
定看護師

100.0

A

【H25実績】
○各がん診療連携拠点病院及び各県がん診療
指定病院のうち，精神症状の緩和に携わる専門
的な知識及び技能を有する医師が未配置の施
設において，配置を依頼した。

【H26取り組み】
○今後も未配置の施設において，配置に向けて
取り組む。
14/16病院 計18名

○精神症状の緩和に関する専門的な知識及び
技術の医師の配置を，施設に対して働きかけ
る。

16

実績値
(見込値）

- 14 14 14 15 16

期待値 - 14 14 14 15

各拠点病院・指
定病院に1名以
上配置

平成29年度

16/16病院

16/16病院

評 価

期待値

100.0 100.0 100.0 100.0

- 16 16 16 16

評 価

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

A A

【H25実績】
○がん認定看護師の育成支援事業として認定看
護師取得のための教育課程の受講に要する費
用の一部を病院に対して補助した。

【H26取り組み】
○県では継続して認定看護師取得のための教育
課程の受講に要する費用の一部を病院に補助し
ている。
16/16病院 計32名

○今後も現在の体制が継続されるよう病院に働
きかける。

16

実績値
(見込値）

16 16 16 16 16 16

実績値
(見込値）

1 2 2 3 3 3

期待値 3 6 9 12 15

3/16病院

評 価

33.3 33.3 22.2 25.0 20.0 18.8

C

精神症状の緩
和に携わる専門
的知識，技能を
有する医師（常
勤・非常勤を問
わない）

2

3
緩和薬物療法
認定薬剤師

がん診療連携拠点病院及
び茨城県がん診療指定病
院における緩和ケアチーム
の人員体制

1

37

【H25実績】
○各がん診療連携拠点病院及び各県がん診療
指定病院において，緩和薬物療法認定薬剤師の
配置を依頼した。
1名 霞ヶ浦医療ｾﾝﾀｰに配置

【H26取り組み】
○各がん診療連携拠点病院及び県がん指定病
院において，緩和薬物療法認定薬剤師の配置を
依頼した。
2名 友愛記念病院，霞ヶ浦医療ｾﾝﾀｰに配置

○すべての施設への配置は難しい状況である
が，人材の獲得及び養成を各病院に働きかけ
る。

16

病院

病院

0

12

13

※16病院中
※配置数14名
※平成24年9
月末現在

※16病院中
※配置数24名
※平成24年9
月末現在

※16病院中
※配置数0名
※平成24年9
月末現在

病院

基準値

（平成24年度）

期待値

25年度
26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標
平成25年度の実績と

平成26年度の取り組み内容
課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値

（見込値） 目標値等
目標
年度

目標
見込値評 価

項 目
進捗経過

【指標情報】

※３５ 緩和ケア病床を含む。

平成29年度
年1回以上開催

C

1 １

年1回以上開催

０ 0 1 １ １

評 価

実績値
(見込値）

期待値

１

年1回以上開催

－ － 100.0 100.0 100.0

2 2 2 2 2

【H25実績】
○緩和ケアに特化した研修会の開催実績はな
かった。

○H25.12.14 茨城医学会地域医療分科会（在
宅医療研究会）の一部で緩和ケアについての講
演あり

○医師会に在宅緩和ケアの推進に資する研修
会の開催を依頼する。

1

1回/年

2 1

期待値 1 1 1 1

1回/年

評 価
200.0 100.0 100.0 100.0 100.0

A

【H25実績】
○在宅緩和ケアの推進に必要な人材育成を図る
ための研修会を2回開催した。

【H26取り組み】
○今年度も開催予定。

○今後も看護協会に対し，在宅緩和ケアの推
進に資する研修会の開催を働きかける。

1

1 1 1 1

2回/年

評 価

200.0 200.0 200.0 200.0 200.0

A

1

薬剤師会

期待値

医師会

看護協会

1

2

3

職種や技術等に応じた段
階的な教育プログラムでの
研修会の開催

38

【H25実績】
○薬剤師会と県が連携し，「茨城県緩和ケアカン
ファレンス」を県内2会場で開催した。
H25.12.25，H25.12.26 参加者129名

【H26取り組み】
○平成25年度と同様に県内2会場で開催を予定
し，薬剤師会と調整中。

○薬剤師会に対し，在宅緩和ケアの推進に資
する研修会の開催を働きかける。

実績値
(見込値）

実績値
(見込値）

2名 友愛記念病院，霞ヶ浦医療ｾﾝﾀｰに配置

1 1 1 1

回/年

0

0

0
※平成24年9
月末現在

回/年

回/年

※平成24年9
月末現在

※平成24年9
月末現在



第３章－Ⅲ 生活支援体制の整備

期待値

評 価
達成

サポートブックの
作成

【H25実績】
○平成26年3月に，がんに関する総合的な情報
を網羅したホームページである「総合がん情報サ
イトいばらき～がんを知りがんと向き合う～」を開
設した。

【H26取り組み】
○各コンテンツの更新により内容の充実を図って
いる。

○各医療機関の治療実績の掲載等，今後さら
にコンテンツを充実させていく。

実績値
(見込値）

期待値

がん情報を提供
する窓口の設置

平成27年度 ￣

評 価

期待値

平成27年度 達成見込

39

40

41

実績値
(見込値）

評 価

がん情報を提供する窓口の設置

療養生活に役立つ相談窓口などの情報を
１つにまとめたサポートブックの作成

【H25実績】
○県がん診療連携協議会相談支援部会におい
て，編集協力委員を選任のうえ編集委員会を開
催し，内容の検討及び原稿作成等を行った。

【H26取り組み】
○H26年８月現在，原稿が出来上がり，印刷製本
のため校正作業中，9～10月に完成予定。

○H26年9～10月に完成後，県内のがん診療連
携拠点病院等においてがん患者へ配布する。

達成見込

がんのホームページを一元化するホームページの
開設

ホームページの
開設

平成29年度 達成実績値
(見込値）

【H25実績】
○県に設置されている医療安全相談センターで
がんの相談窓口などがんに関する情報を提供す
ることとした。

【H26取り組み】
○医療安全相談センターで，就労相談の窓口な
ど新たながんに関する情報を提供してもらうよう依
頼した。

○医療安全相談センターのほかに，県看護協
会が設置している「まちの保健室」や1～2箇所
の保健所など，がん情報を提供する窓口の設
置について検討する。

-

-

-

基準値 期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標 平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値 目標値等 目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

項 目
進捗経過

【H25実績】
○H26年2月28日に，がん診療連携拠点病院や
茨城県がん診療指定病院の相談支援部門を担
当する医師や看護師等で組織する「がん診療連
携協議会相談支援部会」の会議の場で，患者サ
ロンの必要性についての説明を行い設置への理
解を求めた。

【H26取り組み】
設置状況：拠点病院3か所（県立中央病院，茨城
西南医療ｾﾝﾀｰ，水戸医療ｾﾝﾀｰ）
指定病院3か所（水戸赤十字，小山記念，水戸済
生会） 計6か所開設（H26.9月現在）

○がん診療連携拠点病院等に対して，事例の情
報提供等を通して，患者サロンに対する理解を求
めながら，設置に向けての取り組みを働きかけ
る。

6 6 9 １２ 15

期待値 3 6 7 10 13

評 価

133.3 100.0 85.7 90.0 92.3 93.8

A

各拠点病院・指
定病院に設置

平成29年度 15/16病院

A

○病院の医療従事者等に対して，患者サロン
の意義や必要性などの理解を得ることが必要で
ある。

○がん診療連携協議会相談支援部会を中心
に，各病院の実情等を踏まえ，設置に必要な情
報提供や働きかけを行う。

16

実績値
(見込値）

４42
全てのがん診療連携拠点病院，茨城県がん診療指
定病院において患者サロンを設置

- ※16病院



センターの設置

目標

4名 平成27年度 4/4病院

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）評 価

期待値

実績値
(見込値）

2 2 4 4

期待値 2 2 4 4

評 価
- - - -

25年度
26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

A A

○H26年度中に研修受講見込みであり目標達
成予定。

【H25実績】
○H25年度は他都道府県の情報収集等を実施し
た。

【H26取り組み】
○H26年6月に茨城労働局と打合せを行った。

○相談支援センターとハローワークとの連携を図
るため、再度、茨城労働局と調整する予定。

実績値
(見込値）

期待値

【H25実績】
○他都道府県の参考事例の調査等を実施。

【H26取り組み】
○検討会を開催し，設置に向けた検討を行う。

○検討会で設置形態等について、他県の事例
を踏まえ具体的に検討を進めていく必要があ
る。

平成29年度 ￣

平成29年度 ￣
○まずは県内のモデルケースとして，1箇所の
ハローワークとがん診療連携拠点病院との連携
を構築し，他の地域にも普及を図る。

評 価

実績値
(見込値）

期待値
【H25実績】
○H25年4月に茨城労働局と就労支援事業の進
め方等について打合せを実施。

評 価

地域がんサポートセンター（仮称）モデル事業の検
討を進め，同センターの設置を推進

全てのがん診療連携拠点病院の相談支援センター
と最寄りのハローワークとの連携

国立がん研究センターが実施する「相談員支援セ
ンター相談員指導員研修会」を受講した相談員を
地域がんセンターに１名づつ配置

43

44

45 各拠点病院で連
携

期待値

【H25実績】
配置数2名（県立中央病院，筑波メディカルセン
ター病院）

【H26取り組み】
○茨城県がん診療連携協議会相談支援部会を
通して，地域がんセンター等に対して研修受講を
個別に要請した。

○H26年度中に研修受講見込みである。

箇所

-

-

-

箇所

※4箇所

（平成24年度）

箇所

基準値 平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値 目標値等 目標
年度

目標
見込値

項 目
進捗経過

実績値
(見込値）

県内事業所や相
談支援センター
等への就労トラ
ブル事例の周知
（事例集の作成・
配布又は研修会
の開催等）

平成29年度 ￣

【H25実績】
○がん患者の就労支援を進めるにあたり，県内
がん患者の就労実態調査を実施した。

【H26取り組み】
○H27年2月頃に，がん患者を取り巻く関係者で
ある，職場の労務担当者，産業医や産業保健
師・看護師，相談支援センターの相談員，社会保
険労務士，茨城労働局などの担当者で構成する
「がん患者の就労支援に関するネットワーク会議
（仮称）」を開催予定。

○ネットワーク会議の継続的な開催等により，就
労支援ノウハウや事例の蓄積及び関係機関相
互の連携の促進を図る。

実績値
(見込値）

○がん患者の就労に関する実態調査を実施
調査期間：H26.3月～H26.5月
調査対象：地域がんセンターに通院 治療中の
患者 800名
主な内容：診断前後の就労状況の変化，退院時
における就労生活設計見通し，退職・異動の経
緯等

【H26取り組み】
○県内がん患者の実態調査の結果を取りまとめ
公表し，企業の人事労務担当者等に対する研修
や啓発に活用する。

○H27年2月19日に，企業の人事労務担当者，
事業主，衛生管理者，産業医や産業看護職等を
対象に，がん患者の就労支援に関する研修会を
実施予定。

○がん患者の実態調査結果により，がん患者
側から見える課題や事例は把握できる。

○茨城労働局との打合せでは，労働局ではが
ん患者の就労相談事例はほとんどないとのこと
であり，県内事業所における就労問題事例の収
集については困難が予想されるが，就労実態
調査結果を踏まえて県内事業所に対するがん
患者の就労実態把握等を計画する。

期待値

がん患者就労支
援関係機関ﾈｯﾄ
ﾜｰｸ協議会（仮
称）の開催

平成29年度 ￣

評 価

評 価

県内事業所におけるがん患者の就労トラブル対応
事例の収集及び周知

がん患者就労支援関係機関ネットワーク
（仮称）の構築

46

47 -

-

箇所



第 ４ 章 がん登録とがん研究

【H26取り組み】
○H26は，一般病床２００床以上の医療機関に対
して標準登録様式に基づく院内がん登録の実施
を働きかける。

○茨城県立中央病院において院内がん登録に
関する定期的な研修会を開催している。

○医療機関に対し，院内がん登録の実施を働
きかけるとともに，実施に必要な人材育成のた
め，国立がん研究センター主催の研修会の受
講を促す必要がある。

29

23/29病院

評 価

-

期待値 21 23 23 25 27

○がん診療連携拠点病院に，国立がん研究セ
ンターが主催する院内がん登録実務中級者研
修修了者1名を配置するよう働きかける。

18 20 20 20 23

9

9名

100.0 50.0 150.0 100.0 100.0 100.0

29/29病院 平成29年度

A B

各医療機関に1
名以上配置

平成29年度

【Ｈ25実績】
○国立がん研究センターが主催する院内がん登
録実務中級者研修修了者
6名 県立中央病院外

【H26取り組み】
○引き続きがん診療連携拠点病院に対し，茨城
県がん診療連携協議会がん登録部会及び院内
がん登録研修会において，中級者研修の受講を
働きかける。

6名 県立中央病院，筑波ﾒﾃﾞｨｶﾙｾﾝﾀｰ病院，友
愛記念病院，筑波大学附属病院，水戸医療ｾﾝ
ﾀｰ

3名（受講予定） 県立中央病院，総合病院土浦
協同病院，茨城西南医療ｾﾝﾀｰ

16.7 50.0 37.5 30.0 79.3

C

期待値 1 2 2 4 6

実績値
(見込値）

5 5 7 7 ８ ９

期待値 5 6 6 7 8

7 【Ｈ25実績】
○国立がん研究センターが主催する院内がん登
録実務中級者研修
修了者1名 JAとりで総合医療ｾﾝﾀｰ病院

○茨城県がん診療指定病院に，，国立がん研

がん診療連携拠
点病院

評 価

実績値
(見込値）

院内がん登録実務中級者
研修の修了者数（人）

標準登録様式による院内がん登録を実施している
医療機関数

48

49

1

※29病院中

４

１７ 病院

名

基準値 期待値
25年度

26年度
（実績値）

26年度
（見込値）

27年度
（見込値）

28年度
（見込値）

29年度
（見込値）

目標 平成25年度の実績と
平成26年度の取り組み内容

課題と今後の方向性，必要な取り組み第三次計画策定時 実績値 目標値等 目標
年度

目標
見込値（平成24年度） 評 価

項 目
進捗経過

項 目
進捗経過

【指標情報】

※４８ 厚生労働省が定めた標準登録様式に基づく院内がん登録を実施している医療機関の数

目標値の２９病院には，茨城県がん診療指定病院である小山記念病院（一般病床200床未満）を含む（H24.9月現在）

※４９ 研修は，独立行政法人国立がん研究センターがん対策情報センター主催の研修

※５０ 基準値（15.9%）は，平成25年度に集計した平成22年罹患集計の数値

7

【H26取り組み】
○引き続き茨城県がん診療指定病院に対し，茨
城県がん診療連携協議会がん登録部会及び院
内がん登録研修会において，中級者研修の受講
を働きかける。
1名 JAとりで総合医療ｾﾝﾀｰ病院
2名（受講予定） 日製ひたちなか総合病院，水
戸済生会総合病院

A B

○茨城県がん診療指定病院に，，国立がん研
究センターが主催する院内がん登録実務中級
者研修修了者1名を配置するよう働きかける。

各医療機関に1
名以上配置

平成29年度 7名

14.9 13.9 12.9 11.9

17.6 16.6 15.6 14.6

15%以下
（平成25年次分）

平成29年度 11.9%

○より多くの医療機関から届出票を収集できる
よう医療機関に対し届出勧奨を行い，地域がん
登録事業への協力を推進する。

○今後も遡り調査を行い，DCO症例の減少を
図る。

1 1 3 4 6

270.0 185.0 156.7 190.0

A

13.6

評 価

100.0 50.0 150.0 100.0 100.0 100.0

実績値
(見込値）

15.9

期待値

評 価

170.0

50

実績値
(見込値）

茨城県がん診療
指定病院

地域がん登録の死亡票のみによる登録割合
（DCO(%)，罹患集計年）

2

％

名

※平成20年次
分

17.6

0


